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Iniciada a SESSÃO ORDINÁRIA de 10 de junho 2024, o Presidente abriu a referida 
sessão: Boa noite, senhores vereadores. Com a proteção de Deus e nos termos 
previstos no regimento interno desta casa, eu declaro aberta e instalada a presente 
sessão ordinária. Está em discussão a ata número 736-2024 da sessão ordinária 
realizada no dia 27 de maio de 2024. Não havendo manifestações, coloco em votação 
a ata da sessão anterior. Quem estiver de acordo permaneça como está, quem for o 
contrário que se manifeste. Ata aprovada por unanimidade. Informativos da Câmara 
Municipal de Vereadores. Solicita ao secretário administrativo que efetue a leitura 
dos informativos. Boa noite a todos, vereadores, assistentes. Informar que não 
temos matéria de origem do Executivo, nem do Legislativo, relacionadas a projeto 
de lei, decretos, indicações, pedidos de informações, moções e demais assuntos 
relacionados ao processo legislativo. como um todo na presente sessão ordinária. 
Nós temos, portanto, o assunto relacionado ao grande expediente e também as 
alegações finais com relação à palavra dos líderes de bancadas que queiram se 
manifestar. Então, como não tem matéria, passo a palavra ao presidente para já 
prosseguir com o grande expediente. Grande expediente. Convoca o secretário da 
mesa e diretora, vereadora Edmar, para que tome as inscrições ao grande 
expediente desta sessão. Boa noite, senhor presidente, colegas, pessoal que nos 
acompanha de suas casas, pelas rádios e que nos assiste pelo Facebook. Boa noite. 
Grande expediente. Vereador Vilmar Mânica. Sim. Assunto do mês, desse mês. 
Gilmar Inácio Pelin. Não. Alcir Steffani. Diversos. Altemir Domingos Suzin. Não. 
Vereador Belchior Teston. Sim. Assunto... Diversos. Gilmar Corso não. Marcelo 
Corso. Valdecir Schenatto. Três inscrições. Obrigada, vereador Edmar. Passo a 
palavra, então, para o vereador Vilmar Mânica. Obrigado, senhora presidente, 
nobres colegas, funcionários da casa, quem nos ouve pela rádio e quem nos assiste 
pelo Face. Esse mês, para nós, aqui em Ibiaçá, um mês meio, o começo de um mês 
triste, Porque nós estamos no dia 10 hoje, com 30% ao mês, e já faleceu aqui no 
nosso município 8 pessoas. Então pra nós, aqui no nosso município, é triste. Mas vou 
falar sobre o que ocorreu agora no final de semana. Onde mais um jovem da nossa 
comunidade aqui, faleceu num acidente de trânsito. Fernando, o nome dele, Nando, 
que nós conhecíamos, uma pessoa muito querida para quem conversou e convivia 
com ele, uma pessoa que trabalhava, trabalhador de um caráter excepcional, pessoa 
de família, que numa viagem de passeio perdeu a vida. Então, para nós aqui, foi 
muito triste esse final de semana. Nós temos um grupo com ele, ele participava, e 
seguidamente nós fizemos janta. E na última quarta-feira, nós tínhamos uma janta e 
ele participou. Onde eu não pude participar, mas os colegas de grupo participaram. 
Ele sempre prestativo, a sua carne, e depois do jantar ele pegou, como era de 
costume, seu violão, tocava e cantava as músicas que ele gostava e animava nosso 
grupo. Então, que Deus conforte o coração nessa hora difícil dos seus pais, suas 
irmãs, sua esposa, os filhos, o cunhado, enfim, todos os parentes. E podem ter 
certeza. que Fernando está olhando por todos os seus familiares lá de cima. Uma 
pessoa muito carinhosa, que trabalhava junto com seu pai, e sempre nas noites, 
quando eu trabalhava na brigada também, nós se encontrava, e ele sempre 
sorridente e gostava do que fazia. Então, aqui deixo minhas condolências à família e 
toda a comunidade. Era isso, Sr. Presidente. Obrigada, vereador. Passo a palavra ao 
vereador Auxílio Stéfani. Sr. Presidente, colegas vereadores, nossos assistentes, 



quem nos ouve e assiste hoje em suas casas, meu boa noite. Então era praticamente 
um assunto curtinho. Eu queria falar um pouco da última quinta-feira, onde nós 
recebemos o assessor Elton, do deputado federal Alexandre aqui no nosso 
município, onde a gente esteve conversando sobre umas emendas sobre o 
município, onde ele passou para nós a situação também um pouco mais a par do que 
aconteceu com o Estado aí, nesse tempo de chuva aí que praticamente destruiu o 
estado e as tomadas de força aí do pessoal também que estão trabalhando para 
reconstruir nosso estado ali. E daí ele deixou uma mensagem também aqui para nós 
e mais aonde depois disso a gente estava convidado também para participar onde 
ele participou, ele chegou no hospital de Tapejara, onde o nosso deputado federal, 
Alexandre, deu uma emenda para o hospital de Tapejara de 100 mil reais para ajudar 
com o hospital de Tapejara. Então, como é um hospital que é regional ali, onde estava 
o prefeito de Tapejara, o presidente, o nosso ex-prefeito daqui de Ibiaçá também 
conseguiu participar. A gente estava para participar também, mas devido a outro 
compromisso que a gente tinha, não conseguimos ir lá. Então dizer que a gente está 
trabalhando também para essas emendas e para ajudar o Hospital de Tapejara 
também, que eu acho que o que vem para o Hospital de Tapejara ajuda o pessoal 
aqui do nosso município também de Ibiaçá. Então o empenho que a gente tem e com 
os outros deputados também, a gente está aguardando uma decisão lá no Ministério 
onde está sendo liberada uma emenda aqui para o nosso município também, certo? 
Nos próximos dias aí a gente vai dar essa notícia também. Então era isso, Sr. 
Presidente. Agradecer a força do ELTO que trabalha para levar esses, junto aos 
deputados lá, e principalmente ao deputado Alexandre, ele é o ex-prefeito de 
Vacaria, onde ele sempre trabalhando com nós aí, e agora como assessor do 
deputado para levar essas emendas, e agradecer esses 100 mil que foi para o 
Hospital de Tapejara aí, que vai ajudar toda a região aí. Era isso, Sr. Presidente. 
Obrigado. Obrigada, vereadora Alcir. Passo a palavra ao vereador Belchior Teston. 
Muito obrigado, senhorita presidente. Minha saudação, senhorita. Saudação aos 
demais vereadores. Minha saudação também a você que nos acompanha da sua casa. 
Tenho três assuntos breves para falar aqui, presidente. O primeiro deles é fazer coro 
também a fala aqui do vereador Mânica referente ao falecimento do Nando nesse 
final de semana. E aqui o vereador Manica falava que já estamos aí com oito óbitos 
na cidade e é óbvio que nenhuma vida vale mais do que nenhuma outra. Mas levando 
em consideração a idade, levando em consideração a circunstância, então isso 
também nos faz pensar um pouco mais, nos faz refletir um pouco mais sobre a 
situação, sobre o trágico acidente que ocorreu com o Nando neste final de semana. 
Então, também é que prestar votos de pesar a todos os familiares, ao Ima, que é 
sogro do Nando e é nosso suplente de vereador, mas também ao Chico, à Nátaly, aos 
filhos, especialmente, do Nando, por esse momento que, com certeza, está sendo e 
ainda vai ser muito difícil. Então, fica aqui também a nossa homenagem a toda a 
família. Segundo assunto, presidente, que eu gostaria de falar, diz respeito àquilo 
que alguns vereadores até estavam comentando antes da sessão começar, Eu 
também tive acesso a alguns vídeos de uma briga que teve no campeonato aqui em 
Ibiza e acredito que muitas vezes os bons acabam pagando pelos maus. E eu falo aqui 
sem saber quanto ao regulamento, mas caso haja esta previsão no regulamento, é 
preciso que essas pessoas sejam, no mínimo, suspensas de acesso ao ginásio, porque 
senão, aos poucos, nós vamos perder um evento ou uma série de eventos que são 
tão importantes para quem gosta do esporte, seja por prática ou seja por assistir, e 
um evento que deveria ser para que todos pudessem levar as suas famílias. Em um 



dos vídeos, a gente pode ver que tem uma menininha passando bem ao lado da briga. 
Para quem não sabe, circulam nas redes sociais, nos grupos do WhatsApp alguns 
vídeos de uma briga de torcida em uma partida de futsal aqui no ginásio, aqui em 
Ibiaçá. E isso é muito lamentável porque, independentemente de qual governo seja, 
independentemente de quem esteja organizando uma competição, quando esse tipo 
de situação acontece, mancha o evento, mancha a realização, um evento esportivo 
que deveria ser um momento muito bonito. Então, se existe no regulamento esta 
previsão, essas pessoas devem ser identificadas e suspensas. Se esta previsão não 
existe, fica aqui uma dica para o próximo campeonato. Muitas vezes a gente só... isso 
não é nenhum tipo de condenação, porque a gente só se dá conta das coisas, muitas 
vezes, depois que elas acontecem. Então, se não existe no regulamento esta previsão, 
é hora de colocarmos esta previsão no regulamento Na medida do possível, quando 
a Brigada Militar estiver à disposição, é importante que ela esteja presente e um 
eventual fato como esse, que essas pessoas então sejam levadas a delegacia, levadas 
a um outro ambiente, sejam identificadas civilmente e é hora do município usar do 
seu poder de polícia, que não se confunde com o poder da polícia, mas o seu poder 
administrativo de polícia para vedar o acesso dessas pessoas ao ginásio de esportes, 
pelo menos por um período de um ano, dois anos, enfim. E o terceiro assunto que eu 
gostaria de mencionar aqui, eu até achei que alguém fosse, os autores do pedido de 
informação fossem falar a respeito dele, mas como não falaram, só quero aqui trazer 
à tona aquele pedido de informação sobre o acidente da ambulância. Porque foi lido 
pelo secretário-executivo aqui da Câmara, mas ninguém comentou a respeito, talvez 
alguém que estava em casa não entendeu o que aconteceu. Uma das ambulâncias da 
Secretaria da Saúde estava em deslocamento de urgência, e este deslocamento de 
urgência é caracterizado pelo sinal sonoro, ou seja, aquilo que nós popularmente 
chamamos de sirene, e pelo sinal luminoso intermitente, que é o que a gente também 
conhece como o giroflex da ambulância ou de uma viatura. Estava em um 
deslocamento de urgência e teve a frente cortada por um outro veículo, e aí acabou 
ocasionando um acidente. Então, só lembrar que A ambulância, naquela situação, 
estava com prioridade de passagem. Todo motorista, no momento que percebe o 
sinal sonoro e percebe a luz intermitente, ele precisa dar preferência de passagem 
aos veículos de emergência, que é o caso da ambulância. Não foi o que aconteceu, 
então teve este acidente com uma das ambulâncias da Secretaria da Saúde lá em 
Passo Fundo. Importante destacar, nosso motorista não estava errado. Nosso 
motorista estava em – e quando eu digo nosso, é o nosso de Ibiaçá, motorista da 
prefeitura de Ibiaçá, servidor público municipal. Estava na sua atividade fim, estava 
na sua atividade que deveria estar exercendo efetivamente e teve a frente cortada 
por um outro veículo. Então, só trazer este assunto novamente à tona, caso alguém 
tenha pego a leitura de uma altura em diante, na sessão passada, não entendeu o que 
aconteceu, então foi isso que aconteceu. Obviamente que todo vereador tem o 
direito e deve questionar e deve fazer pedidos de informação, mas nós tivemos uma 
realidade bem recente de um acidente que também não foi provocado pelo 
motorista aqui de Ibiaçá, ele também não estava errado no quesito trânsito, mas 
lembrar que voltava de uma festa de aniversário de um deputado em Porto Alegre 
com o veículo do Poder Executivo. São realidades diferentes, nas duas o motorista 
não estava errado, apenas em situações bem distintas. Obrigado, presidente. 
Obrigada, vereadora Belchior. Então, aqui também quero deixar a minha fala sobre 
as percas que tivemos no nosso município desde o início do mês. Deixaram meus 
sinceros sentimentos à família Piana, falecimento da Itelvina Piana, esposa de ex-



prefeito, ex-vereador, que fez parte desta casa e contribuiu muito para o partido do 
PDT. E também queria falar um pouquinho do Nando, deixar meus sentimentos pra 
família do Luiz Carlos, a esposa Ranilda, a família do Ima, a Nathalie, pela perda do 
seu filho. Eu acho que quando uma mãe perde um filho, todas as mães, nós como 
mães, nos sensibilizamos. Então quem conheceu um pouquinho do que o Nando foi 
em vida, vai entender o que a gente falou aqui hoje à noite. É difícil pra mim falar 
porque Faço parte da família, então, é um momento um pouco delicado pra gente. 
Mas dizer ao Chico, como eu falei pra ele hoje à tarde, que o legado que a família 
deles deixa é da união, de ser família mesmo. Eu acho que o Nando deixou isso em 
vida. Um pai amoroso, um esposo presente em casa. Então, meus sentimentos 
também à Nátaly. A gente não tem palavras pra descrever esse momento. Então, 
como não temos matérias a serem apreciadas, deixando assim a ordem do dia 
prejudicada, como o secretário falou, prosseguindo deixo a palavra de disposição 
dos líderes de bancada. Líder do PT? Não, eu só queria lembrar aqui ao Belchior, aos 
vereadores e ao povo de casa, que a gente, eu principalmente, quando estava 
pedindo informação, acho que é um direito do vereador pedir informação, e eu acho 
que na informação ela veio clara, eu acho que ficou claro para nós e que o motorista 
não tinha culpa, então eu acho que quando esse assunto vem e ele for explicado, eu 
acho que pra mim não tem que voltar de novo nesta casa, pra mim estava bem 
esclarecido. Eu acho que é um assunto que ou o cara entendeu e não falou, ou volta 
a entender. Então quem sabe o Belchior ainda não entendeu uma explicação que foi 
lá atrás, há quatro anos atrás. que também foi vindo para essa casa e foi explicado 
como é que ele aconteceu. Então eu acho que o assunto, voltar de novo à casa, fica 
até meio brabo para o povo que escuta lá fora e para nós também. Obrigada, 
vereador Alcir. Vereadores da bancada do PP, Com a palavra, Belchior. Agradecer ao 
nosso líder de bancada. Então, antes que eu esqueça, já vou fazer um comunicado 
oficial aqui em leitura. Em virtude dos acontecimentos do dia 6 de junho nos jogos... 
Ah, olha, bem interessante. Nos jogos entre 3 Pinheiros Futsal e APF Palermo R de 
Autopeças, seguindo o regulamento da terceira taça regional de futsal, no capítulo 5, 
parágrafos 10 e 11, e capítulo 6, parágrafo 2, Aplica-se automaticamente a 
eliminação de ambas as equipes da competição. Os envolvidos serão avaliados 
diretamente pela Comissão Organizadora e pelo Conselho Regional de Esportes, 
onde toda e qualquer punição será avaliada e aplicada individualmente. 
Lamentamos profundamente o ocorrido e esperamos que tais eventos não se 
repitam, preservando assim o espírito esportivo e a integridade da competição. 
Atenciosamente, Comissão Organizadora. Perfeito. Vai exatamente ao encontro 
daquilo que eu falava aqui. Como disse, falei sem saber se existia esta previsão e 
regulamento. Ela existe e será aplicada, então parabéns também à organização. E já 
que fui mencionado aqui, eu acredito que todo o assunto que é relevante, ele deve 
voltar à tona sempre que necessário. Principalmente para que a gente não volte ao 
erro. Principalmente para que não se repita o erro de, uma vez mais, utilizar 
eventualmente algum veículo público para um evento privado. E aqui vale lembrar 
Aqui temos vídeos, temos imagens, temos fotos, inclusive publicadas por pessoas 
daqui. Dessas pessoas daqui, farei o nome, ex-prefeito aqui de Ibiaçá, participando 
de um evento, de um deputado do PT, em um evento de aniversário em Porto Alegre. 
Se isso está certo para o senhor, tudo bem, cada um com a sua índole. Para mim, isso 
é errado, isso inclusive configura enriquecimento ilícito, com base na lei, na LIA, que 
é a lei das, agora me fugiu o nome exatamente, mas... Improbidade administrativa. 
Obrigado, vereador Chiquinho. Então, reitero, e quantas vezes mais forem 



necessárias, traremos à tona para lembrarmos, não cairmos mais uma vez no mesmo 
erro. Obrigado, presidente. Obrigado ao líder da bancada. Obrigada, vereador 
Belchior. Líder da bancada do PDT. Para finalizar, não havendo mais nada a tratar 
nesta reunião, declaro encerrada a presente sessão ordinária, agradecendo a 
presença de todos e informando a todos que a próxima sessão será realizada no dia 
24 de junho, conforme o calendário das sessões. Agradecemos a presença de todos 
que nos acompanharam nesta sessão ordinária. 
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